
司法考试模拟试题：百题精练刑法篇答案 PDF转换可能丢失

图片或格式，建议阅读原文

https://www.100test.com/kao_ti2020/275/2021_2022__E5_8F_B8_

E6_B3_95_E8_80_83_E8_c67_275088.htm 司法考试模拟试题：

百题精练刑法篇刑法答案 一、选择题 1、D解析：局长乙某交

给甲某8000元钱，并没有受到精神强制。故甲某不成立敲诈

勒索罪。包庇罪是向司法机关做假证明包庇罪犯，甲某不符

合其行为特征。举报信不属于国家秘密，所以C选项错误。 2

、C。某甲的行为不违反法律，索要自己的合理的劳动报酬

，不是受贿。 3、ABCD 4、ABCD。解析：体现出刑罚的轻

重与刑事责任相适应方面的内容。 5、A。解析：（犯罪地确

认、属地原则适用，《刑法》第6条）第一，中国船舶上的犯

罪就认为是在中国境内的犯罪。另外，行为或者结果有一项

发生在中国境内的就认为犯罪地发生在中国，因此，适用的

根据是属地原则。在这个里面，涉及到犯罪地的确认（结果

发生在中国船舶上的也认为在中国的犯罪）和属地原则的适

用确立了我国刑法对这个案件在空间上的效力。 6、D 解析：

注意四个管辖原则在适用上各有各的适用对象，并且在适用

上是有次序的。 7、A 解析：时间效力的一般规则是从旧兼从

轻。其中特别注意跨法的犯罪，所谓“跨法”是指犯罪行为

由1997年9月30日以前发生连续或者持续到1997年9月30日以后

。最典型的是纂江彩虹桥垮塌案，桥是1997年9月30日前建立

起来的，玩忽职守、渎职行为已经发生了，但桥的垮塌发生

在刑法生效以后，结果适用的是新法，新法处理玩忽职守、

渎职比旧法重许多。最高检有个司法解释说，跨法的犯罪行

为，如果新旧法都认为是犯罪的适用新法，即使新法处罚为



重也不例外。 在案例中发现时间的要注意四个问题，即追诉

时效、责任年龄、累犯、刑法的溯及力。这个案件涉及到行

为性质的认定：是挪用还是贪污侵占，区别的要点在于是否

以非法占有为目的。实践中很常见，截留货款，不交，但账

是销不掉的，对账能够查出来，因此，对于这种情况原则上

认为账是挂在那儿的，所以性质认为是挪用。还有个麻烦的

问题是属于挪用公款还是挪用资金，这个直接涉及到法律适

用问题，按照新刑法，不论是贪污还是挪用公款罪主体的范

围相当广，包括国有公司从事公务的人员，比如说某国有公

司的业务员向各批发零售商发货收取货款这种人也认为属于

依法从事公务的人员，算作贪污或挪用公款的主体，所以适

用新法定性为挪用公款。如果适用旧法，大家可能知道

，1994年《关于惩治违反公司法的决定》规定职务侵占或挪

用资金罪，公司、企业（不论公司、企业的性质）中的人，

只要不具有干部的身份一律定为挪用资金罪或者职务侵占罪

而不能定为贪污罪和挪用公款罪，因此涉及对这样一个业务

员，按照旧法仅属于挪用资金罪的主体不属于挪用公款的主

体，应定挪用资金罪，如果按照新法，业务员属于挪用公款

罪的主体，应定挪用公款罪。在这里新旧法的规定有冲突，

如何适用？按照一般规则是从旧兼从轻，应适用旧法，定挪

用资金罪，这样定一般来说是没有错的。但更为复杂的是它

是跨法犯罪，因为他从97年1月到98年6月连续多次，最后累

计20多万元，注册了一个公司，显而易见因为带有连续性的

特点，这就涉及最高检的批复，行为具有连续性或继续性的

跨法犯罪，如果新旧法都认为是犯罪（只不过是挪用资金罪

还是挪用公款罪的区别），适用新法，即使新法处罚较重也



不例外（挪用公款罪比挪用资金罪的处罚当然重）。因此，

本题的正确答案是A。这似乎与从旧兼从轻相矛盾，不过这

是司法具体适用问题，不能将多次犯罪一分为二，前三次定

挪用资金罪，后三次定挪用公款罪，非常麻烦，因此，司法

上对从旧兼从轻作了一些变通。这一类的情况还适用于走私

、贩卖毒品、假币罪，今天卖一点，明天卖一点，带有持续

性。对于持续或继续性的跨法犯罪，只要新旧法都认为是犯

罪的适用新法，但注意毕竟适用新法对被告人不利，所以量

刑时可以酌情从轻或减轻处罚。 8、AC 解析：某甲不作为行

为构成了通常需要作为构成的故意伤害罪，所以是不纯正不

作为犯。 9、AB 10、BCD解析：判断介入因素能否阻断因果

关系时要考虑两点：一是看介入因素是不是由行为人的前行

为引起的；二是，看介入因素能否独立地造成结果发生。 11

、ABCD解析：本题考察间接正犯的基础知识。关于B项，如

伪证罪、脱逃罪等，必须本人亲自实行才能构成正犯，这在

刑法理论上称之为“亲手犯”。亲手犯不存在间接实行的情

况。利用他人直接实行这类犯罪的，不能按照该罪的间接正

犯处罚，只能按照其他犯罪单独定罪处罚。如利用他人作伪

证的，可按照妨害作证罪定罪处罚。帮助他人脱逃的，可按

照窝藏罪处罚。利用职务便利，帮助他人脱逃的，按照私放

在押人员罪处罚。 12、ACD 解析：因为丙未达到刑事责任年

龄，不具备犯罪主体资格，故甲与丙不构成共犯。甲是利用

丙的行为实现自己的犯罪，属于间接正犯、单独犯，不是教

唆犯。 13、A 解析：甲没有对于乙反映的情况采取任何行动

（不作为），符合刑法第397条规定的玩忽职守罪的“不履行

职责”（不作为）的构成要件，属于纯正的不作为犯。乙尽



到了自己的努力，但是未能防止犯罪结果发生，对他而言是

不可抗力或没有履行义务的条件或能力，不认为是犯罪。本

题取材于实际的案例。 14、AC 解析：这个案件涉及到两个

问题：一是责任能力问题。限制刑事责任能力人是要负刑事

责任的；但是可以从轻或者减轻处罚。二是涉及分则具体的

罪。犯罪的故意也好，责任能力也好，即遂未遂也好、共同

犯罪问题也好、罪数问题也好，这些都是每年必考的东西。

但是任何一个问题都要落实到具体的个罪上面，与分则不能

分割。分则是总则的载体，没有分则具体的罪，总则就无法

考察。所以，分则的基本罪的认定非常重要，它直接影响到

总则一些问题的发挥。本案除了刑事责任能力问题以外，还

涉及到定性的问题。应定什么罪?从行为人朝乙某头部猛击，

乙某倒地以后又朝乙某连击数下，然后跳井自杀，可以看出

行为人以死相拼的心态，因此明显反映出行为人是杀人的故

意，应是故意杀人罪。 15、ABD。解析：特殊主体没有法律

条文，仅是理论上的说法。A是正确的，对此有专门的司法

解释，关于一般主体与特殊主体共同犯罪的，我们说内外勾

结共同贪污的，以贪污罪论处。这个比较好办，因为一个有

身份，一个没有身份，根据身份来定，但是当两者都有身份

而且身份不同时，甲是贪污罪的主体而乙是职务侵占罪的主

体，两者勾结贪污或受贿、挪用，这时两人都利用了自己的

职务之便的情况下如何定性？应以主犯的身份定。如果（董

事长）职务侵占罪的主体起到了主导作用，那么全案定职务

侵占罪；如果（国家委派到股份制公司里经管国有资产的人

员）贪污罪的主体起主导作用，那么全案定贪污罪。这是特

殊情况，要记住它。 16、答案： ABC 17、答案： AC 解析：



（参见第217条；盗用单位名义犯罪，违法所得私分的，以个

人犯罪论处） 18、答案：ABC 解析：间接故意的认定。D属

于过于自信过失。注意犯罪主观方面所说的故意与过失指的

是行为人对于“结果”的心理态度。 19、答案：C 解析：疏

忽大意与过于自信过失的区别是个理论问题，虽无实质影响

，但应予以注意。两者区别的点在于行为人事先对于行为的

结果有无预见，如果有预见而轻信能够避免的是过于自信的

过失。本案是冷不丁发生的一件事，甲被咬后生气推了乙一

八，不能说多大的恶意，但是行为人气头上力气大一些导致

小孩摔倒死亡，这种情况属于过失致人死亡，事先没有预见

到行为的后果，行为人对于这种后果也非常后悔。事先应当

预见而没有预见属于疏忽大意的过失。能否认为是故意伤害

呢？这涉及分则问题，过失致人死亡与故意伤害致人死亡的

区别的要点在于导致死亡结果的行为性质本身是否具有伤害

的恶意和性质。具有伤害的恶意和性质而导致死亡结果的应

定故意伤害致死，这种情况处罚很重，10年以上有期徒刑、

无期徒刑。如果行为本身不具有伤害的恶意和性质，而是在

日常生活、工作中间粗心、草率导致死亡结果的，属于疏忽

大意的过失，属于过失致人死亡。一巴掌把人打死、一下推

死人的情况。对于这种情况掌握的尺度多数倾向于过失致人

死亡。被小孩子咬一口，一火推他一把。这种情况不能说行

为人有伤害的恶意和性质，谈不上，所以定过失致人死亡是

比较合理的、符合人们一般处理经验的一个尺度。 20、答案

：C 解析：因为缺乏防卫的意图，属于偶然防卫。 21、答案

：A 解析：打击错误，因为本有伤害故意（对其叔），该故

意行为对法律性质相同对象造成后果的，也成立故意，承担



故意罪责。 22、答案：C 解析：事实认识错误中较重要的是

对象的认识错误。在本案中应如何认定乙？应当是贩卖毒品

罪的未遂。实际上是对象属性的认识错误，东西是这东西，

但行为人不知道这是尸体、是毫无价值的东西，行为人主观

意识上把它当作毒品来干的，这种情况应该说是一种事实认

识错误，在追究未遂的时候这种误认是不妨碍定性的，所以

应定运输毒品罪的未遂。 本案并非仅仅涉及事实认识错误，

而且还涉及一系列问题：首先，甲与乙是不是共犯？是不是

杀人的共犯？不是，因为他们事先没有通谋，缺乏共同犯罪

的故意，虽然他们在案件中有一定的合作关系。其次，乙是

否构成窝赃、销赃或者帮助毁灭、伪造证据之类的犯罪？不

构成，也是因为乙缺乏主观的认识。但是如果甲告诉了乙自

己杀人的事实，要求乙帮忙处理尸体的情况下，如果乙答应

了并且真的帮甲把尸体处理了，乙构成帮助毁灭证据罪。如

果行为人事先共谋的，是共犯。如果甲告诉乙自己的妻子怎

么、怎么不好，真想把她杀了，就是尸体我不知道如何处理

，而乙说自己在火葬场干过，对于处理尸体很在行，你放心

去杀吧，我帮你处理尸体，在这种情况下甲若真的把其妻杀

了，甲与乙构成共犯，甲构成故意杀人罪，乙虽然没有杀人

，仅仅处理了尸体但还应该定故意杀人罪的共犯。如果没有

通谋乙明知是尸体还帮助处理了属于帮助毁灭证据罪。如果

不知是尸体、被人骗当作毒品运输了，应定运输毒品罪的对

象不能犯的未遂。 法律性质相同的对象错误，定故意杀人罪

。这个问题讲得比较多，要加以注意。如：甲教唆乙杀丙，

乙认错了人，把丁当作丙给杀了，这种情况属于法律性质相

同的对象错误，一定故意杀人的既遂。打击错误的解决方法



与此类似。 除此以外，事实错误还有两种：行为性质的错误

与手段错误，手段错误比较简单，但是大家要注意他与迷信

犯、愚昧犯的区别。迷信犯有常识错误，其预想使用的方法

与实际使用的方法是一致的（如：行为人想用发功或者诅咒

的方法把对方杀死，实际上行为人也的确是用该方法，只是

由于常识性的错误导致不能成功）；而前者有操作错误，预

想使用与实际使用的方法不一致，不能成功的原始不是常识

。 对于本案另需注意，为了赖账而杀死债权人的，不是抢劫

罪而是故意杀人。 23、答案：ABCD 解析：对犯罪故意价值

内容的分析。甲具有故意杀人罪“事实性认识”，即故意开

枪剥夺他人生命；但缺乏故意杀人罪“价值性认识”，即不

是有意“非法地”剥夺他人生命。所以甲没有犯罪故意。 24

、答案：A 解析：对精神病人的侵害，也可实施防卫。 25、

答案：B 解析：正当防卫与紧急避险的区别。动物侵袭通常

属于危险的范畴，但是被人利用具有不法侵害（工具）的性

质，利用人属于不法侵害，故适用正当防卫制度处置。 26、

答案：A 解析：防卫过当也需具有正当防卫的时间条件即不

法侵害正在进行中。事后防卫不具备正当防卫的时间条件，

故不仅不成立正当防卫也不成立防卫过当。 27、答案：AHJ 

解析：甲在本案的情形下致死乙，认定为正当防卫符合一般

尺度。既然是正当防卫，自然不负刑事责任。尽管甲的行为

具有正当防卫性质，但其后续的抛尸行为与其无关，需单独

评价。因此：（1）假如乙未死，甲以为乙已经死亡，抛尸河

中，致乙实际被溺死，甲可以构成过失致人死亡罪；（2）假

如乙已经死亡，甲以为没有死亡，为灭口而将其抛入河中溺

死，甲构成故意杀人罪（未遂）。（3）假如乙未死，甲也知



道未死而将乙抛入河中溺死，甲属于事后防卫，构成故意杀

人罪（既遂）。 28、C 解析：偶然防卫，因为缺乏防卫意图

，不具有防卫性质。属于行为性质错误。 29、B 解析：预备

、未遂的区别要点在于是否着手实行犯罪，但是着手实行犯

罪的判断需要因罪而异，需要具体问题具体分析。本案属于

预备犯，杀人行为的着手是开始剥夺他人生命的行为，但不

同的方式的着手的点是不同的，在刀杀、枪杀、棍杀的时候

起码要等到行为人看到被害人，举起武器要打、要杀才能认

为是着手，显而易见在本案中行为人连被害人的影子也没有

见到，当然不能认为是着手。由于行为人没有找到被害人而

且被其他人拿下，属于意志以外的原因，所以是预备犯。这

就是未遂与预备的区别。常见的未遂与预备的区别除了杀人

问题以外还有抢劫。如：一个人打出租车到某地去，结果引

起司机的怀疑，直接把车开到了公安局去了，这种情况属于

预备犯，因为抢劫的着手是为了获得财物，开始使用暴力威

胁行为。在这个案件中行为人由于意志以外的原因来不及实

施，因此是预备犯。除此以外，像绑架罪是一瞬间完成的，

一般来说未遂比较罕见。非法拘禁罪不要说预备行为就是把

被害人扣留一小会儿就放了一般也不追究行为人的责任。一

般来说犯罪性质比较严重的如杀人、抢劫，需要准备过程的

犯罪才有预备犯的情况。 30、A 解析：犯罪中止的认定。自

动有效防止结果发生，成立中止。如果本案中行为人本属于

伤害故意，则不存在中止问题，而是故意伤害既遂。 100Test 
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